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ВИКОРИСТАННЯ СОБАК-САПЕРІВ ДЛЯ РОЗМІНУВАННЯ 
ТЕРИТОРІЇ ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Через окупацію території Херсонської області велика площа її 

була замінована. За офіційними даними лише на звільненій від 
окупантів території області замінованими є близько 680 гектар землі 
[2]. Це призвело до того що посівна не може розпочатися, а отже і 
врожаю з цієї території Україна не отримає, що у свою чергу підриває 
економіку нашої держави.  

Також ці міни загрожують життю та здоров'ю наших громадян. 
Лише за зиму у Херсонській області загинуло близько 10-ти фермерів, 
які працювали на полях, а також мешканці сусідніх селищ, що 
натрапили на вибухівку. Розмінуванням цих територій вже займаються 
сапери використовуючи такі технології як міношукачі - це прилади 
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військового призначення для пошуку протитанкових та протипіхотних 
мін, встановлених у ґрунті, піску, снігу або під водою у бродах. 
Міношукач реагує на металеві деталі мін або мін, що не мають 
металевих деталей за їх діелектричною провідністю [3]. Цей пристрій 
добре справляється з пошуком вибухонебезпечних пристроїв у полях, 
але у місті, селі біля будівель, водопроводів тощо цей пристрій, 
нажаль, працювати не в змозі. У таких випадках неможливо обійтися 
без собак-саперів. 

Міношукачі реагують на метал, а він насправді не є винятковою 
ознакою вибухових пристроїв. Собака ж шукає запаху того, без чого не 
обходиться жоден вибуховий пристрій, чи то фабрична міна, чи 
"пекельна машина" кустарного виготовлення — вибухівки. У 
результаті навіть у бойових умовах собака дозволяє виявляти міни в 3 
– 5 разів швидше, ніж це робить людина з міношукачем. Спроби 
створити електронний прилад, який частково або повністю замінює 
собачий ніс, робляться з давніх-давен. Однак поки що успіхи досить 
скромні — за чутливістю собачий ніс не залишає приладам жодних 
шансів. 

Собаки – неперевершені шукачі тому що еволюція щедро 
обдарувала їх видатним нюхом. Вчені кажуть, що чутливість собачого 
носа на чотири-п'ять порядків (тобто 10-100 тисяч разів) перевищує 
чутливість людського нюху. Собачий ніс здатний виявити у повітрі 
речовину в концентрації порядку однієї частини на трильйон 
(приблизно таку концентрацію дає випаровування однієї краплі 
етилового спирту 20 млн кубометрів повітря). Однак, окрім 
чутливості, у собак цілком виняткова нюхова селективність, тобто 
здатність виділяти серед багатьох запахів саме той, що потрібний. 
Площа нюхового епітелію у людини складає всього 2-4 см2, тут 
розташовані від 6 до 10 млн нюхових рецепторів. У собак площа 
епітелію в 10-100 разів більша, а кількість рецепторів досягає 300 млн. 
Нервові імпульси від нюхових нейронів надходять до нюхової 
цибулини, області мозку, що відповідає за обробку цих даних, — у 
собаки частка цієї області в загальному обсязі мозку приблизно в 40 
разів більша, ніж у людини. Тому кількість запахів, що розрізняються 
собакою, досягає 2 млн (тоді як середня людина розрізняє близько 10 
тисяч). До того ж особливий пристрій собачого носа дозволяє 
розділяти цикли дихання, принюхування та використовувати 
"стереоефект" двох ніздрів для встановлення напрямку градієнта 
запаху [1]. 

Собака-сапер повинна мати добрий нюх, але цього мало. 
Тварина не повинна бути агресивною до сторонніх або боятися їх, 
оскільки вона має працювати в тому числі і в оточенні великої 
кількості людей (наприклад, в аеропорту). Вона повинна бути добре 



228 

вченою, а також мати стійку психіку і не реагувати на різні сторонні 
подразники від запаху ковбаси до гучних звуків. 

Останній критерій особливо важливий, адже на мінному полі 
собака, що впадає в паніку при звуках пострілів і вибухів, — це вірна 
смерть і для самого собаки, і для його вожатого. Всі ці якості 
перевіряються на "вступних іспитах", через які проходять цуценята 
віком від 10 місяців до 1 року. Для мінно-розшукової служби 
найкраще підходять визнані "нюхачі", такі як лабрадори, ретрівери та 
спанієлі, а також універсальні породи — німецькі та бельгійські 
вівчарки. 

Власне навчання складається із загального курсу дресирування 
та спеціалізованого навчання. Навчання триває від кількох місяців до 
року, причому, як правило, разом із собакою вчать і її вожату — 
людину, яка має з нею працювати. Собаки для пошуку вибухових 
речовин, зброї та боєприпасів (ВР) повинні навчатися пасивній 
поведінці, як сигнал, щоб вказувати на присутність ВР. Це означає, що 
собака не повинна торкатися предмета, що містить ВР, а повинна 
повідомляти про його присутність позою тіла. Подача сигналу біля 
джерела запаху, що шукається, — надзвичайно важливий елемент 
дресирування собак за даною навичкою. Від правильності його 
виконання залежатиме не лише ефективність подальшого навчання, а й 
безпека пошукових робіт на практиці. 

За оцінками у зверненні перебуває близько 19 000 видів 
вибухових речовин. Їх можна поділити на військові та промислові 
вибухові речовини. Неможливо навчити собаку розпізнавати та 
ідентифікувати таку величезну кількість вибухових речовин, але 
більшість сумішей складається з відносно невеликої кількості 
основних речовин, і в кожній суміші використовуються подібні або 
ідентичні компоненти. 

Під час дресирування собак навчають розпізнавати чотири різні 
вибухові речовини: чорний порох (димний, бездимний); амоніт; 
тротил, тол; пластить та ін. [4]. 

Дресирування мінно-розшукових собак потребує серйозної 
організації та коштує досить дорого. Кінологам потрібні помічники, 
матеріально-технічна база, вибухові речовини, спеціально 
підготовлена територія, що відповідає реальним умовам пошуку. Тому 
для дресирування спецкурсом потрібні собаки, які дійсно навчаються, 
а їх характер підходить для підкорення людині [5]. 

У наш час піхоту можна замінити витривалими роботами, 
авіацію - безпілотниками, що не знають помилок, а розвідників - 
всевидячим оком космічних супутників. Але чотирилапим саперам 
безробіття не загрожує – ні зараз, ні найближчим часом [1].  



229 

Отже, в найближчому майбутньому потреба в собаках для 
розмінування територій тільки зростатиме. Після закінчення бойових 
дій, почнеться гуманітарна робота – повне розмінування територій від 
вибухонебезпечних речовин, а це робота на десятки років вперед. 
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У посушливому регіоні Степу України зростання 

сільськогосподарського виробництва значно пов’язане зі збільшенням 
валових зборів зерна. 

Значне падіння валового збору зерна пшениці, кукурудзи, 
ячменю та насіння соняшнику у 2022 році та зниження вихідних цін 
при експорті цієї продукції, призвело до сумарних фінансових втрат. 


